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П Р Е Д Г О В О Р 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

зрада библиографија је важна дјелатност која 
треба да на једном мјесту прикаже радове оних 
аутора који су иза себе оставили одређено дјело, 

како би будућим истраживачима био олакшан рад. Када је ријеч 
о конкретној библиографији Зорана Милошевића морамо рећи 
да је тешко установити шта је тачно написао, посебно у разли-
читим листовима (дневним и недјељним), јер сам аутор није во-
дио прецизну евиденцију (ни сам, како је говорио, није вјеровао 
да ће дјело достићи овај обим, па је сматрао да нема ни потребе 
да сам чува објављено), а ми нисмо имали довољно времена ни 
могућности да истражимо листове и часописе у којима је сарађи-
вао. Другим ријечима, ова библиографија је непотпуна, јер како 

И 
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каже сам аутор најмање око 50 чланака објављених у различи-
тим новинама није забиљежено. Ради се о чланцима у „Гласу ја-
вности“, „Гласу Српске“, „Великој Србији“, „Политици“, „Српском 
Ослобођењу“, „Борби“, „Звону православља“, „Православној ис-
тини“ и „Православним дверима“ и другима. 

Други проблем је методолошке природе. Наиме, прегле-
дније и корисније библиографије су оне које се раде по тема-
тском принципу. Ми, ипак, нијесмо примијенили овај метод због 
великог броја радова и тематске ширине. Професор Милошевић 
се бавио не само социологијом политике, социологијом религије, 
међународним односима и геополитиком, већ и истраживањем 
политичких партија, модернизацијом друштва, транзицијом, прије 
свега српског друштва, као и питањем саме државе. Због тога 
смо се одлучили да библиографију предс-тавимо хронолошки, 
тј. по времену објављивања. 

О професору Милошевићу можемо рећи да је веома ра-
дан, креативан и радознао. Јово Бајић у приказивање зборника 
„Анатомија румунске политике“ за „Печат“ написао је „да је по-
знатији у иностранству него у земљи“, а ми би додали да је и 
признатији у иностранству него у Србији. Хоћемо рећи да је за 
научни рад награђиван у Русији (три пута), али не и у Србији. 

О самом дјелу Зорана Милошевића нећемо ништа гово-
рити, то, свакако, треба да раде други, они који ће истраживати и 
оцјењивати његов рад и допринос. Оно што, свакако, није спорно 
код професора Милошевића је његова наглашена брига за др-
жаву (државотворност) и нацију којој припада, као и свеколико 
словенство. Другим ријечима, професор Милошевић је словено-
фил и патриота, национални радник, који и научним методама и 
научним радом жели да помогне не само свом, српском народу, 
него и Русима и другим (православним) Словенима. Речено би 
било очигледније да смо у библиографији навели преводе про-
фесорових чланака на руски и потом објављених на руским 
порталима, гдје су по правилу били примијећени, читани и пре-
ношени од других електронских гласила.  

Што се тиче међународне сарадње, професор Милоше-
вић је успоставио бројне контакте са колегама из Русије, Бјело-
русије, Украјине, Словеније и Молдавије. Био је или је још члан 
редакција научних часописа у Русији: „Вестник Череповецкого 
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государственного университета“ (Череповјец), „Ноосфера“ (Ива-
ново), "Эргодизайн" (Брјанск) и „Архонт“ (Москва). Посебно добри 
односи су са коле-гама из Бјелорусије Александром Гронским и 
Кирилом Шевче-нком, као и Виктором Мишченком и Павелом 
Тихомировим из Русије (Новозибков – Брјанска област), што се 
примећује у тематским, научним зборницима које је приредио 
професор Милошевић. Хтио је и више, али материјалне прилике, 
бројне опструкције и само вријеме (његове идеје нису дио 
владајућег дискурса) у којем ради то је спријечило. 

Такође није неважно истаћи да је професор Милошевић 
несебично помагао да колеге из Србије објављују радове у Ру-
сији, Бјелорусији и Словенији (као и обратно). Свакако је врло 
заслужан, ако не и најзаслужнији што од 2001. године већи број 
колега из Бјелорусије, Русије, Украјине итд. објављују, како нау-
чне радове, тако и монографије у Србији, често и финансијски 
помажући те подухвате.1 Сам је, како се види из библиографије, 
превео 83 научна рада, мада овај податак треба узети са задр-
шком, пошто претпостављамо да се још негдје какав превод 
„сакрио“. Управо захваљујући професору Милошевићу један дио 
колега из указаних држава је први пут дошао у Србију и уче-
ствовао у научним конференцијама, а у слободно вријеме су се 
упознавали са самом земљом, обичајима и људима. 

На крају ћемо нешто рећи и о самом професору. Зоран 
Милошевић свој животни циклус започео је 22. августа 1959. го-
дине у Богатићу (Србија), одакле је кренуо на школовање, прво 
на Војну академију у Београду коју је завршио 1983. године, а 
потом и Факултет политичких наука у Загребу, где је 1987. године 
одбранио магистарски рад „Компаративна анализа садржаја о 
САП Косову недељника НИН, ДАНАС и ТЕЛЕКС“. Потом у Срп-
ском Сарајеву на Филозофском факултету брани докторску ди-
сертацију „Савремена друштвена доктрина Римокатоличке цр-
кве“. 

                                                
1 О томе видети: Роль народной дипломатии в сотрудничестве 

ученых Сербии, Беларуси и России / Зоран Милошевич.  – 

Донецк :  Культура в фокусе научных парадигм, 2021, стр. 39–
45. 
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Радио је у Југословенској народној армији, потом Вишој 
хемијско-технолошкој школи у Шапцу, да би 2001. године прешао 
на Институт за политичке студије, где и данас ради. Поред тога 
радио је и неколико година на Филозофском факултету у Исто-
чном Сарајеву, Слобомир П Универзитету из Бијељине (гдје је 
обављао и дужности декана и ректора) и Европском универ-
зитету у Брчком (где је такође обављао исте дужности). Држао је 
предавања за постдипломце на државном универзитету у Санкт 
Петербургу, Факултету Политичких наука Универзитета у Брјан-
ску, Духовној академији из Минска итд. Од марта 2016. године је 
редовни члан Међународне словенске академије из Москве.  

Комисија, коју су основали Удружење књижевника Руси-
је, „Нова књига Русије“ и ИИПК „Ихтиос“, за додјелу награде 
„Империјалне културе Едуарда Володина“, 2005. године, обја-
вили су да је лауреат за ту годину, у категорији „Словенско 
братство“ додељен Милошевићу за истраживање „Филозофска 
мисао светог Николаја Велимировића“. Да напоменемо, награду 
„Империјалне културе Едуарда Володина“, добила су само три 
ствараоца из Србије (Марко С. Марковић, Зоран Милошевић и 
Милован Витезовић). То је уједно и најзначајнија награда коју је 
добио. Потом је 2008. године од Муниципијалне академије из 
Москве награђен медаљом Шолохова за свеколики рад. Године 
2008. Руски дом му додељује Грамату „због изузетног рада на 
развијању сарадње између Србије и Русије“. Истовремено, нау-
чни чланак „Реформа српског језика Вука С. Караџића и поли-
тичке последице“ уврштен је у дјела записана на диску, који се 
чува у Русији у случају катаклизме, да би посведочио будућим 
генерацијама, о манипулацији реформама које су разбиле српс-
ко-руско језичко јединство.  

Неки од научних радова Зорана Милошевића предста-
вљају и обавезну или додатну литературу на неколико универ-
зитета у Русији и Белорусији. 

Све горе наведено је тек за првих 31 годину рада.... 
 

Татјана Вучинић - Маљевић 
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ЗМ и Клуб српских родољуба, 2011. – 168 стр. 

 
2012. 

 
33. Идентитет Европе – Будућност муслимана у 
Европској унији / Зоран Милошевић. – Београд : 
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ција држава и национални идентитет на почетку 21. века 
/ прир. Зоран Милошевић, Живојин Ђурић. – Београд : 
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шевић. – Шабац : Центар академске речи, 2017. – 407 

стр. 
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ЖИВОТ У ИМЕ СРПСКЕ И СЛОВЕНСКЕ НАУКЕ 

Научни рад и друштвена делатност професора 
Зорана Милошевића 

 

 

 

 

 

рај XX и почетак XXI века показао се нарочито 
сложен и трагичан за словенске народе и државе, 
постављајући пред њих читав низ егзистенцијалних 

проблема и изазова. Крах послератног система Јалта-Потсдам 
крајем ХХ века најтеже је погодио управо словенске народе; 
истовремено су се вишенационалне словенске државе, које су 
представљали  СССР, Југославија и Чехословачка брзо распале, 
престајући да постоје. Стари принцип „завади, па владај“, ство-
рен још у време Рима, успешно је примењен на словенским 
наро-дима од стране центара глобализма. Значајно је напо-
менути, истовремено са распадом словенских држава и створе-
ном хаотизацијом словенског политичког и културног простора 
десило се уједињење Немачке и даље ширење Европске уније, 
које је упило низ словенских земаља, што је резултирало губ-
љењем сваког друштвено-правног субјективитета. Нове незави-
сне државе у словенском делу Европе постале су пасивни 
објекат растуће економске, политичке и културне експанзије 
глобализма, а словенске државе које су ушле у састав НАТО и 
ЕУ претворили су се у послушне извршиоце наредби из 

К 
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Вашингтона и Брисела. Према речима једног чешког новинара, о 
свим заиста важним политичким питањима у постсовјетским 
државама, које су поста-ле чланице НАТО и ЕУ, не одлучују 
владе тих земаља, већ аме-ричке амбасаде, које су смештене у 
тим државама...  

Општа криза у словенским државама у пуној мери дотакла 
је и сферу друштвених наука, где је дошло до брзе деградације 
система образовања, приметно је опадање општег нивоа нау-
чних истраживања, изазвано ускраћивањем подршке од стране 
државе, а такође прекид и смањење међународних научних кон-
таката. Акутни проблем је и преусмеравање низа научника-хума-
ниста у стране центре и промоција страних интереса словенским 
државама. У међувремену, управо је друштвеним наукама данас 
потребна подршка, зато што су само оне способне да схвате 
основне узроке постојеће кризе и назначе начине изласка из кри-
зне ситуације.  

У овим сложеним условима посебну вредност имају нау-
чници, који владају не само опсежним знањем и високим профе-
сионализмом, већ и умећем да тачно одреде и анализирају наја-
кутније и најболније проблеме садашњости, као и способност да 
бране своје становиште и супротставе се често неповољној 
политичкој конјуктури. Србија је у овом случају имала среће – 
свим овим особинама у потпуности је обдарен један од водећих 
научника-хуманиста Србије и постјугословенског пространства 
професор, академик, доктор социологије Зоран Милошевић. 

 

* * * 
 

Током последњих деценија професор Зоран Милошевић је 
иступао не само као аутор темељних научних истраживања и 
монографија, које имају колосални општесловенски значај, већ и 
као покретач и организатор огромног броја успешних међуна-
родних научних пројеката, који повезују научну јавност Србије и 
низ постсовјетских држава, пре свега Русију, Белорусију, Молда-
вију и Украјину.  

Треба напоменути огроман и свеобухватни академски спи-
сак достигнућа професора Милошевића. После завршених сту-
дија на Војној академији у Београду 1983. године, професор 



155 

Милошевић је изабрао научну каријеру, успешно завршивши 
Факултет политичких наука Универзитета у Загребу 1987. године, 
а након тога је на Филозофском факултету Универзитета у Сара-
јеву одбранио докторску тезу, посвећену савременој друштвеној 
доктрини Римокатоличке цркве.  

Од самог почетка своје професионалне научне дела-
тности професор Зоран Милошевић је показао како способност 
да непогрешиво одреди најосетљивије и најболније тачке савре-
мене цивилизације, тако и способност да анализира њихове уз-
роке и последице за Србију и православне словенске народе, 
што је изражено у низу научних радова и монографија.1 Исто-
времено, он је основну пажњу у својим истраживањима посветио 
проблемима цркве и унутарцрквених односа, међусобним одно-
сима цркве и државе, питањима савременог неолиберализма и 
разобличавању рушилачке идеологије Новог светског поретка, 
што је од посебне важности за православне словенске народе.2 
Огроман значај у овом погледу има недавно објављен, на ини-
цијативу професора Милошевића, међународни научни зборник 
„Баук фанариотизма кружи Православљем“.3Вешто одабрана, од 
професора Милошевића, међународна група аутора, који су при-
премили зборник, успела је да на богатој чињеничној грађи убед-
љиво покаже суштину језуитских политичко-конфесионалних 
технологија Фанара, усмерених на раскол и слабљење пра-
вославних цркава у Русију и на Балкану.  

                                                
1Одбрана између сна и јаве/ Зоран Милошевић. – Београд : АИЗ 

„Пословни биро“, 1992. -  116 стр. Политика и теологија / Зоран 
Милошевић. – Ниш : „Градина“, ЈУНИР, 1994. – 168 стр. Демокра-
тија или христократија : Света столица између рата и мира / Зоран 
Милошевић. – Београд : Филип Вишњић, 1997. – 157 стр. Куга 
неолиберализма : Од економије до икономије / Зоран Милошевић. – 
Београд : Слободна књига, 2000. – 140 стр. Црква и политика : 
православље и друштвене реформе / Зоран Милошевић. – Београд 
: Институт за политичке студије, 2002. – 174 стр. 

2Окултизам : идеологија Новог светског поретка / Зоран Милошевић. – 
Шабац : Бели анђео, 2000. – 61 стр. 

3Баук фанаритизма кружи православљем / прир. Зоран Милошевић. –
Бања Лука :  Примапром, Балканска геополитика, 2020. 
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Од самог почетка научних трагања јасно се испољило 
дубоко интересовање професора Милошевића према месту и 
улози Русије у савременом словенском и православном свету. 
Дато интересовање је знатно порасло са озбиљним променама, 
који су се десиле у унутрашњој и спољној политици Русије после 
доласка на власт В. В. Путина. Проучавање савременог геопо-
литичког и црквеног положаја Русије огледало се у низу публи-
кација, укључујући темељне монографије.4 Радови професора 
Милошевића имали су широк одјек не само у Србији и другим 
државама бивше Југославије, већ и у Русији, чему сведоче изда-
ња неколико његових дела преведених на руски језик.5 

 Активни контакти професора Зорана Милошевића са 
колегама из Русије и Белорусије имали су нарочито плодотворне 
и до данас недовољно оцењене резултате. Као иницијатор низа 
високо релевантних научних пројеката, професор Милошевић 
непрекидно подстиче сарадњу научника-истомишљеника из Ср-
бије, БиХ, Русије, Белорусије и других земаља, који су аутори 
научних публикација са значајним академским и друштвеним 
одјеком. Тако је оштра политичка криза у Украјини 2014. године, 
која је изазвала велико интересовање у свим словенским земља-
ма, била свеобухватно анализирана у зборнику „Украјинско пита-
ње данас“,6 који је приредио и издао 2015. године професор 
Милошевић, што је био један од првих успешних покушаја да се 
схвате корени, суштина и последице украјинске кризе. У обја-
вљеном чланку „Ко је дошао на власт у Кијеву“ у овом зборнику 
професор Милошевић је скренуо аргументовану пажњу на то да 
су скоро сви лидери украјинског „Мајдана“, који су преузели 

                                                
4Нови пут Русије : Русија у поствизантијском геополитичком и религиo-

зном вртлогу / Зоран Милошевић. – Источно Сарајево : Завод за 
уџбенике и наставна средства, 2005. – 226 стр. Путинова политика / 
Зоран Милошевић. –  Београд : Институт за политичке студије, 

2007. – 125 стр. 
5„Славянский вопрос“ и православие. Балканы: вчера, сегодня... зав-

тра? / Зоран Милошевич. –   Череповец : ГОУ ВПО „ЧГУ“, 2007.– 
123 стр. 

6Украјинско питање данас / прир. Зоран Милошевић. – Шабац: Центар 
академске речи, 2015.  
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власт у земљи током државног преврата 2014. године, политички 
авантуристи и чланови различитих деструктивних секти, дубоко 
непријатељских Православљу.7 

Важан допринос професора Зорана Милошевића у тео-
ријском разумевању неопходности даљих евроазијских интегра-
ција био је темељни међународни научни зборник „Србија и 
Евроазија“8, који је он приредио и објавио, а на чијим су се стра-
ницама нашли чланци аутора из Србије, БиХ, Русије, Белорусије 
и Украјине. Материјали овог зборника посвећени не само истор-
ијским и теоријским аспектима савремених евроазијских инте-
грација, већ и могућем месту Србије и других балканских народа 
у овом процесу, показали су јавности постсовјетских држава да 
су за успешну евроазијску интеграцију заинтересовани не само 
народи постсовјетског пространства, већ и народи Балкана. У 
условима, када евроазијске интеграције стално наилазе на пре-
преке како економске, тако и политичке природе, интересовање 
за развој датог пројекта од стране академске заједнице Србије и 
других држава бивше Југославије објективно помаже оним 
политичким снагама на постсовјетском простору који се залажу 
за јачање интеграционих процеса.   

Огроман значај за научну заједницу и широку јавност сло-
венских земаља имао је међународни научни пројекат, покренут 
од стране професора Милошевића, посвећен изучавању разли-
читих аспеката румунске политике. Као резултат овог пројекта 
била су објављена два научна зборника, укључујући међуна-
родни научни зборник „Анатомија румунске политике“9, чији су 
аутори убедљиво показали да је „румунски пројекат“ изворно 
инструмент западне антисловенске и антиправославне политике 
у Југоисточној Европи. У објављеном чланку „Извори румунске 
политике“ овог зборника професор Милошевић је с правном ука-

                                                
7Ко је дошао на власт у Киеву? //  Украјинско питање данас / прир. 

Зоран Милошевиђ. – Шабац : Центар академске речи, 2015.  – стр. 
34–44. 

8Србија и Евроазијски Савез / прир. Зоран Милошевић. – Шабац : 
Центар академске речи, 2016.  

9Анатомија румунске политике / прир. Зоран Милошевић. – Шабац : 
Центар академске речи, 2017 
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зао на то да су препознатљиве црте румунске политике одувек 
биле трговина њиховим геополитичким положајем, асимилација 
и румунизација локалног словенског становништва, као и стална 
агресивна русофобија, јер је управо Русију Букурешт сматрала 
главном препреком на путу стварања „Велике Румуније“.10Треба 
нагласити, материјали овог зборника имају велику научну вред-
ност за историчаре и политикологе у Русији, Молдавији и другим 
постсовјетским земљама, јер омогућавају да се на нови начин 
погледа како на проблеме формирања румунског националног 
идентитета, у чијем рађању је огромну улогу одиграо Ватикан, 
унијатска црква и политички кругови Француске и Италије, тако и 
на политичку улогу Румуна на Балкану.  

За научнике-слависте у Русији и у другим постсовјетским 
државама изузетно важан научни допринос професора 
Милошевића у савременој славистици били су његови радови 
посвећени познатом српском научнику-филологу Вуку Караџићу 
и међународно-политичким аспектима његове реформе српског 
језика. Како је исправно написао професор Милошевић у једном 
од својих чланака на ову тему, реформа српског језика В. Кара-
џића, која је званично победила 1868. године, резултирала је 
нестанком заједничке руско-српске књижевно-језичке традиције, 
што је постао најважнији подстицај за каснију дезинтеграцију два 
братских народа. Значајно је да је то било у геополитичким 
интересима Аустроугарске, која је тежила слабљењу Србије и 
подривању утицаја Русије на Балкану.11 У међувремену, у савре-
меној руској славистици предњачи изузетно позитивна оцена 
делатности Вука Караџића као творца савременог књижевног 
српског језика. Међутим, према речима Зорана Милошевића, Вук 
Караџић, као филолошки геније, али очигледни политички диле-
тант, објективно је спроводио свој културно-језички рад у смеру 

                                                
10Извори румунске политике // Анатомија румунске политике / прир. 

Зоран Милошевић. – Шабац : Центар академске речи, 2017. – стр. 
26–27. 

11Милошевић З., Мировић А. Реформа српског језика Вука С. Караџића 
и политичке последице // Унија: политика Римокатоличке цркве 
према православним Словенима / прир. Зоран Милошевић. Шабац : 
Центар академске речи, 2015. – стр. 78–97. 
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супротном истинским интересима Србије и Русије. Карактери-
Карактеристична црта научне делатности Зорана Милошевића је 
њен широк друштвено-политички одјек; при томе, низ научних 
пројеката професора Милошевића објективно подржавају па-
триотске снаге и православне иницијативе у Русији и Белорусији. 
Тако је, 2019. године православна заједница Белорусије масовно 
прославила 180-ту годишњицу Полоцког црквеног сабора, који је 
вратио под окриље Православне цркве око милион и по бело-
руских унијата, насилно отргнутих од православља, а као резу-
лтат Брестског црквеног сабора 1596. године. Истовремено, у 
Белорусији је требало да се прослави годишњица митрополита 
Јосифа Семашка, који је иницирао одржавање Полоцког сабора 
и поновно уједињење белоруских унијата са Руском правосла-
вном црквом. Међутим, због различитих околности, укључујући и 
противљење од стране противника православља, ова годи-
шњица у Белорусији прошла је без одговарајуће научне подршке 
и без широког извештавања у медијима.  

На иницијативу професора Зорана Милошевића, а уз по-
дршку Института за политичке студије у Београду издат је 
темељни научни зборник „Православље и идентитет словенских 
народа“12, посвећен годишњици Полоцког сабора и митрополита 
Јосифа Семешка; истовремено је на насловној страни овог 
издања био портрет митрополита Семашка. Аутори зборника, 
међу којима су били ауторитативни научници из Србије, БиХ, 
Белорусије и Русије, изнели су низ чланака, у којима су анали-
зирали насилни и антинационални карактер Брестске црквене 
уније и убедљиво показали природност и изузетно позитиван 
значај Полоцког сабора за белоруски народ, који је тиме спасен 
од  полонизације. У сложеним политичким условима савремене 
Белорусије, где у последње време долази до активације анти-
православних снага, овај међународни научни зборник има огро-
ман научни и друштвени значај, јер речима ауторитативних нау-
чника из разних земаља читаоцима доноси истину о сложеним 
црквеним и конфесионалним аспектима белоруске историје, опо-

                                                
12Православље и идентитет православних народа / прир. Зоран 

Милошевић. – Београд : Институт за политичке студије, 2019 
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вргавајући наметнуте митове о унијатизму као белоруској „на-
ционалној“ цркви.  

Још један упечатљив и успешан пример академске са-
радње научника Србије са колегама из Русије и Белорусије био 
је међународни научни зборник „Језик и идентитет“13, објављен 
само захваљујући активној подршци Зорана Милошевића и Ин-
ститута за политичке студије у Београду 2020. године. Дати збор-
ник, који укључује чланке историчара, политиколога, филолога и 
социолога из Србије, Белорусије и Русије, посвећен питањима 
језика и идентитета словенских народа, изазвао је велико инте-
ресовање у научној заједници Белорусије.  

Важна препознатљива црта овог зборника била је критика 
неких отворено антинаучних покушаја да се преформира бело-
руска национална свест и идентитет, уз помоћ разних манипу-
лација и јасних искривљивање историјских и културно-језичких 
стварности. Веома важан правац деловања професора 
Милошевића је популаризација у Србији научних дела његових 
колега из Русије, Белорусије и других земаља бившег СССР, који 
се непрестано појављују у својству аутора у многобројним нау-
чним зборницима, које уређује Зоран Милошевић. Истовремено, 
важно је нагласити, да професор Милошевић често узима на 
себе тежак посао не само научног уредника, већ и преводиоца 
научних чланака са руског на српски језик. Поред чланака, на 
иницијативу и уз подршку Зорана Милошевића, на српски језик 
преведени су и објављени научни радови познатог белоруског 
социолога Д. К. Безњука и монографија руског историчара К. В. 
Шевченка, запосленог у Белорусији, а која је посвећена историји 
најмањег словенског народа – Лужичким Србима у Немачкој.14 

                                                
13Язык и идентичность : язык, литература и славянские идентичности в 

XVIII – XXI веках / Редак. Кирилл Шевченко. – Белград, Минск : 
Институт политических исследований, Центр евразийских исследо-
ваний филиала РГСУ в Минске, 2020 

14 Лужичкосрпско питање и Чехословачка 1945-2948 / Кирил Шевченко. 
–  Шабац : Центар академске речи, 2017. 
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У условима када развој научних веза између Србије, Руси-
је и Белорусије не подржава ни једна од дотичних држава,15 
активност Зорана Милошевића у овој области добија кључни 
значај. Заправо, захваљујући активностима професора 
Милошевића развој узајамних научних контаката у области 
друштвених наука остварује се у оквиру „народне дипломатије“, 
која реализује сопствене пројекте без било какве подршке од 
стране државних структура. Резултати такве „народне диплома-
тије“ у области академске сарадње су импресивни: укупно на 
српски језик преведено је и објављено више од 300 чланака и 
четири монографије научника из Русије, Белорусије, Молдавије, 
Украјине и других држава бившег СССР. Заузврат, многобројни 
чланци Зорана Милошевића и других српских колега били су 
објављени у научним зборницима у Русији и Белорусији.  

 Међутим, професор Милошевић се не ограничава само 
на академску делатност. Ништа мање важан и плодотворан део 
његовог рада је научно-популарно новинарство. Током деценије 
професор Милошевић, упркос оптерећењу научним и предава-
чким радом у Србији и БиХ, налазио је времена за сарадњу са 
популарним београдским недељником „Печат“, као и са другим 
српским медијима. На страницама часописа „Печат“, као и других 
периодичних издања и на интернету редовно се појављују 
чланци професора Милошевића, који популаризују његове 
научне пројекте и који су посвећени најакутнијим и најактуе-
лнијим проблемима савремене политике.  

 

* * * 
 

 Чак и непотпуни списак научних радова и академских 
пројеката професора Милошевића, овде делимично поменут, 
сведочи о томе да се по обиму, ефикасности и резултатима ње-
гов рад може упоредити са радом пуноважног академског инсти-
тута. Само захваљујући научној интуицији, способностима, 

                                                
15 Од око 60 научних пројеката, одобрених од стране Фонда за науку 

Србије, које је финансирао претходне године ни један (!) није био 
повезан са Русијом или другим државама бившег СССР.   
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организационом таленту, а и људском шарму професора 
Милошевића успешно је реализован читав низ колосално важних 
научних и издавачких пројеката, који имају општесловенски и 
међународни значај.  

Професор Милошевић игра кључну, уистину јединствену 
улогу у подршци и развоју научних веза Србије са Русијом, Бело-
русијом и другим постсовјетским државама, што објективно јача 
позиције националне науке и патриотских научника у овим зем-
љама. Ако у будућности студенти или постдипломци буду писали 
дипломски рад или дисертацију на тему научних и културних 
веза Србије са Русијом и Белорусијом крајем ХХ и почетком  XXI 
века, онда засебно обимно поглавље треба посветити само про-
фесору Милошевићу и његовој делатности у овој области. Же-
лим да се надам, да ће се научна школа коју је формирао про-
фесор Милошевић успешно развијати, а традиција широке ака-
демске сарадње са руским и белоруским научницима, коју је он 
утемељио наставити у активностима његових следбеника.  

У име научника Русије, Белорусије, Украјине, Молдавије и 
других постсовјетских држава  хоћу да нашем драгом пријатељу 
и колеги професору Зорану Милошевићу пожелим здравље, 
духовно и телесно, благостање и нове стваралачке успехе и нау-
чне победе на корист његове родне Србије и других словенских 
народа.  

 

С руског превела Татјана Вучинић-Маљевић 
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ЈОВО БАЈИЋ 

 

НАЦИОНАЛНИ РАД ЗОРАНА МИЛОШЕВИЋА 
 

 

 

 

 
оком свог дугогодишњег плодног рада Зоран 
Милошевић се потврдио и као национални радник.  

Пре него што будемо конкретно говорили 
о Зорану Милошевићу као националном раднику, покушаћемо да 
објаснимо шта подразумевамо под националним радом. Нацио-
нални рад проистиче из патриотизма, љубави према српском и 
руском народу у прошлости и садашњости. Гледано у најширем 
смислу, то је она свакодневна делатност коју појединци, поро-
дице, социјалне групе, класе, које, да би обезбедиле егзисте-
нцију, одговорно, приљежно, поштујући законске норме своје др-
жаве, обављају свакодневне послове. Нећемо говорити о таквој 
врсти националног рада. Говорићемо о раду појединaца који, 
мимо свога редовног рада, настоје да пруже допринос напретку 
своје нације, целог Српства, а да за тај свој труд, изузев дру-
штвених признања, не остваре личну корист. Таквих људи који су 
се бавили националним радом у српском народу било је много, 
то су пре свега јунаци који су за српску ствар и српску будућност 
давали своје животе. Њима се придружују задужбинари  који су, 
да би убрзали напредак српске нације, остављали српском на-
роду задужбине, или давали новац за рад Цркве и националних 
удружења и институцијa. Ни о овој врсти националног рада не-
ћемо говорити. Говорићемо о националном раду интелектуа-
лаца. 

Да бисмо одредили шта значи национални рад интеле-
ктуалаца, позваћемо се на предавање Јована Цвијића „О нацио-
налном раду“  који је он одржао у Београду  18. фебруара 1907. 
године  на једној свечаности коју је организовало „Коло српских 
сестара“. Његов говор потом је објављен у једном од првих бро-

Т 
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јева Српског књижевног гласника, а затим је више пута пре-
штампаван. У том свом раду Цвијић се обраћа српским инте-
лектуалцима, националним радницима, где каже: „Они (инте-
лектуалци, прим. Ј. Б. ) треба да раде на националним питањима 
тако, да се потпуно изгуби личност и личне таштине, нарочито 
спољне сујете и тежња за положајима. Личност или личности  
које раде, не смеју да се виде, но рад и резултати рада. При 
томе треба да инстинктивно буду готови на многа лична 
пожртвовања, често да поднесу и увреде. Они треба у свим 
правцима да помажу националне послове, у којима у ствари не 
може бити разлика у партијама, без обзира која партија има да 
води те послове. Тако би се створио чврст ослонац јавне свести 
за велике народне интересе.“  

Таква делатност интелектуалаца који се баве национа-
лним  радом, као што указује Цвијић, представља духовни ква-
сац који подстиче духовна врења у целом народу: „Систематски 
национални рад  најпросвећенијих људи само је први ступањ и 
најмањи део онога рада, који треба енергично почети. Иза тога 
долази најтежи и главни посао на формирању националног осе-
ћања и мишљења. Треба и осталим слојевима интелигенције и 
целом народу дати национално и патриотско чуло, направити их 
да су у националном погледу од једног кова или слива и да при 
свакој својој јавној акцији помишљају на интересе целине целог 
народа.“ 

Подсетили бисмо на још једну поруку коју је Цвијић пре 
сто десет година упутио српским интелектуалцима који се баве 
националним радом, где им указује да нема плодова национа-
лног рада без снажне сложне државе: „Национални интереси ни 
једне српске области нису одбрањени, ако их заступа само једна 
књига или брошура, па ма како их разумно заступала. Реални 
свет, који ће о томе решавати, узеће само минимално у обзир те 
разлоге, ако држава није снажна и угледна и ако народ нема 
снажних и развијених националних осећаја. Искрсло ма које 
наше национално питање, већина Срба инстинктивно да зна по-
ложај  који мора заузети и своје дужности. На сваком месту и у 
свакој прилици треба да сваки Србин брани своју земљу од не-
истина и да најенергичније заступа интересе и тежње своје зе-
мље и свога народа.“ 
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 На основу дугогодишњег праћења рада Зорана Мило-
шевића, покушаћемо да докажемо да се он, поред свога сва-
кодневног рада, бавио и националним радом, и у томе као да се 
придржавао Цвијићевих упутстава.  

Када говоримо о националном раду Зорана Милоше-
вића, ставићемо у други план његов педагошки рад са студе-
нтима, рад у оквиру научних пројеката Института за политичке 
студије у Београду, где такође ради. У први план овом приликом 
ставићемо његове радове који су настали као реакција на поје-
дине друштвене и политичке процесе који су се протеклих година 
и деценија дешавали у српском народу, а који се нису могли, а 
ни смели прећутати. У такву врсту рада Милошевић је уложио 
огромну енергију.  

Радове објављене у таквим приликама могли бисмо по-
делити у неколико група: реаговање на догађаје у Босни и Хер-
цеговини, указивање на активности Римокатоличке цркве на 
нашим просторима, јачање ислама на Балкану и Европи и  пра-
ћење савремених збивања међу православним Словенима, пре 
свега Србима и Русима, и подстицање узајамности и слоге међу 
православним народима. 

Разлоге због којих се бавио Босном и Херцеговином  
Милошевић је објаснио у поговору новог издања књиге  „Исто-
рија Босне и Херцеговине до пада краљевства 1463“ Паскала 
Младеновића Зелинца, која се први пут појавила у Сарајеву пре 
сто десет година, 1907, када и Цвијићево предавање „О нацио-
налном раду“. У том поговору, 2002. године Милошевић пише: 
„Српски  народ ушао је у 21. век са невероватним проблемима и 
оптерећењима. Угроженост је сваковрсна. Проверене историјске 
чињенице се кривотворе и на њихово место устоличавају лажи и 
преваре. Српска, однарођена, мондијализована (космополитизо-
вана) интелигенција углавном ћути. Младе нараштаје нема ко да 
научи шта је српско и каква је прошлост Срба. Скоро да и нема 
зрелих српских интелектуалаца који живе у БиХ, а који би могли 
да се ‘носе’ са римокатоличком и исламском пропагандом и 
лажима. Током рата већина српских интелектуалаца се иселила 
на безбеднија места, у Србију, на пример. Они, пак, који су 
остали, иако се јуначки држе, не стижу да одговоре на све иза-
зове. ‘Гостујући’ професори из Србије, који раде на универзи-
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тетима Републике Српске, не дишу босанским животом, па их не 
интересује ни ‘босанска’ проблематика.“ 

Врло је важно да напоменемо разлоге због којих се 
Милошевић, у свом националном раду, посветио Босни и Хер-
цеговини. Такве су историјске околности, које трају вековима. У 
свим историјским бурама Босна и Херцеговина се налази у са-
мом језгру историјских вртлога који захватају цели Балкан, и који 
се и те како тичу српског народа.  И само поновно штампање 
заборављене књиге Паскала Младеновића Зелињца, за шта је 
заслужан Милошевић, представља једну врсту националног по-
двига. Паскал Младеновић Зелињац  био је новинар најубојитијег 
гласила босанскохерцеговачких Срба, „Српске ријечи“ која је 
излазила у Сарајеву пре Првог светског рата. Био је страстан 
полемичар и аустријске окупационе власти нису  могле да с њим 
изађу на крај. Огромни труд аустроугарска пропаганда, фалси-
фикујући историјске чињенице, уложила је у стварање босанске 
нације, босанског језика, и конструкције историје средњовековне 
Босне. Књига Паскала Младеновића Зелињца мрсила им је све 
рачуне. Заснована на литератури и чврстим историјским чињени-
цама, написана прегледно, популарним језиком поништила је 
напоре бројних окупаторских „учењака“ који су тврдили, оно што 
данас тврди муслиманска и римокатоличка пропаганда, да сред-
њовековни босански владари нису били Срби православне вере 
него римокатолици или богумили, да се у Босни и Херцеговини 
говори босанским језиком, да је ћирилица којом се писало у 
средњoвековној Босни уствари босанчица. Због ове књиге, одмах 
после Принциповог пуцња у Сарајеву, Зелињац је ухапшен и 
негде убијен.  

Поред тога, издавачка кућа „Бели анђео“ коју је водио 
Зоран Милошевић, објавила је још неколико значајних дела  која 
су се бавила истом темом, а међу тим књигама је и дело „Босна 
и Херцеговина српске су земље по крви и језику“, објављена  у 
Мостару 1908, која је потписана псеудонимом Влатко Богићевић, 
иза кога се крије др Васо Глушац.  Овим  издањима „Белог анђе-
ла“ додали бисмо и књигу „Српске православне цркве у Босни и 
Херцеговини: од 960. до 1930.“ проте Светислава Давидовића 
штампанoj први пут у Сарајеву 1931. године. Све књиге шта-
мпане су 2002. године. Овим књигама могли бисмо придружити и 
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зборник „Православље, вријеме и Босна“ који је Милошевић 
приредио заједно са протојерејем Ратком Р. Врачевићем, где се 
као суиздавач „Белом анђелу“ јавља и Српска православна 
црквена општина Добој. Поменути зборник такође је објављен 
2002. године. Ваља напоменути да су се у Титовој Југославији  
босанским средњим веком углавном бавили историчари римока-
толици. Муслиманима је било препуштено турско време, док су 
српски историчари истраживали народноослободилачку борбу. 
Није онда тешко претпоставити шта су ове књиге значиле за 
српске интелектуалце и историчаре  из Републике Српске, али и 
шире, који су намеравали да се баве националном историјом. 
Ове књиге су им помогле да схвате шта се заиста збивало у 
прошлости и да стекну полазну основу за сопствена проми-
шљања.  

Велики труд Милошевић је уложио истражујући јавну и 
закулисну делатност Римокатоличке цркве на просторима где 
живе и где су живели Срби. Као посебан пример националног 
рада поменули бисмо неке зборнике и  књиге које је приредио 
Зоран Милошевић. Посебно је значајан зборник „Рим не мирује: 
о старим и новим покушајима Римокатоличке цркве да потчини 
православне“ коју је приредио заједно са протојерејем Момиром 
Васиљевићем. Књига се појавила у издању „Белога анђела“ 
2003. године, а у њој је објављен већи број радова више аутора, 
подељених у две целине: Римокатолички удар на Србе и српске 
земље и  Улога хрватске идеје у покатоличавању Срба.  Сличне 
садржине је и други зборник „Унија, политика Римокатоличке 
цркве према православним Словенима“, издавач је Институт за 
политичке студије, а књига се појавила 2005. године, где су о де-
ловању римокатоличке цркве писали бројни савремени истражи-
вачи. Значајна је књига „Необјављени рат: деловање римокато-
личке пољске илегале у Белорусији 1939 – 1953. године“ коју су 
написала двојица белоруских истраживача Виктор И. Јермо-
лович и Сергеј В. Жмур. Ова књига показује да се пољски ри-
мокатолици, чланови војних формација „Војска крајове“, нису 
другачије понашали према православним Белорусима од хрват-
ских усташа и домобрана према Србима. Издавање ове књиге  
2003. године припремио је Зоран Милошевић. 
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Врло значајно Милошевићево дело „Ко је Ханс Иван 
Мерц“, један од новијих римокатоличких светаца,  један о уте-
мељивача усташког покрета. За свеца га је пред самостаном 
Петрићевац у Бањалуци прогласио 22. јуна 2013. године папа 
Јован Павле Други.  Из овога самостана кренуле су усташе, међу 
којима је било и свештеника Римокатоличке цркве, који су 7. 
фебруара 1942. године  извршили злочин у оближњим селима 
Дракулићи, Шаргановац и Мотике, када је убијено 2500 Срба. Не-
далеко од Петрићевца је и Јасеновац. Зоран Милошевић је био 
једини српски интелектуалац који је књигом реаговаo на тај 
догађај, указујући на бесмисао потеза Римокатоличке цркве да 
Мерца прогласи за свеца.  

Зоран Милошевић се бавио и духовним променама међу 
босанскохерцеговачким муслиманима, муслиманима на Балкану 
и Европи. Занимљива је његова књига „Бошњачко поништавање 
Срба“, коју је 2004. године штампао Завод за уџбенике и на-
ставна средства Источно Сарајево. На садржај вас подсетићемо 
навођењем наслова поглавља ове књиге: Српско питање у дјелу 
Омера Ибрахимагића, Срби (из Босне и Херцеговине) у уџбени-
цима исламске вјеронауке, Обликовање бошњачког хегемони-
зма, Трагање за идентитетом босанскохерцеговачких муслимана 
и Јован Цвијић о босанскохерцеговачким муслиманима. Изузетно 
је значајна Милошевићева књига „Турска и неоосманизам“ чији је 
издавач такође 2010. године био Завод за уџбенике и наставна 
средства Источно Сарајево. Милошевић је био један од првих 
српских интелектуалаца који је указао на идеологију неоосма-
низма коју је осмислила турска држава и чији су задаци почели 
да се остварују међу балканским, а посебно међу босанскохер-
цеговачким муслиманима.  

Не може се заобићи ни Милошевићева књига „Иден-
титет Европе – будућност муслимана у Европској унији“ коју је 
2012. издао Институт за политичке студије у Београду. Књига се 
појавила пре избегличке кризе, и готово пророчки упозорила да 
је неминован сукоб Европе и ислама на европском тлу. 
Милошевић је подсетио да се тада, пре пет година, водио тихи 
цивилизацијски рат између Западноевропљана и ислама, да 
Европа нема начина да муслимане, који су се населили у велике 
европске градове и тамо створили гета, претопи у Европљане и 
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наведе их да се добровољно одрекну исламских вредности, а 
преузму европске. Милошевић се позивао на неке запад-
ноевропске политичаре који су изјављивали да ће Европа мора-
ти да предузима и радикалне мере како би на свом тлу, у својој 
кући, решавала исламско питање. 

Бавио се и православним народима и њиховим судби-
нама. Успоставио је тесну сарадњу са већим бројем научника са 
простора бившег Совјетског Савеза, из Русије, Белорусије, 
Украјине, затим Бугарске, Македоније. Њима су се придружили и 
бројни српски научници. Та сарадња осведочена је са два збор-
ника радова које је приредио Милошевић под заједничким на-
словом „Јединство православних Словена“. Прва књига се у 
издању Филозофског факултета Источно Сарајево појавила 
2006, године а друга две године касније у издању Института за 
политичке студије. Објављени су радови већег броја научника 
где се говори о духовном стању и духовним појавама и крета-
њима међу словенским православним народима. После тога 
уследили су научни скупови и књиге са сличном тематиком.  

Током тродеценијског рада, што би се могло назвати 
националним радом, Зоран Милошевић је приредио 34 научна 
зборника у којима су своје радове објављивали научници из Ср-
бије, Републике Српске, Русије, Белорусије, Украјине, Македо-
није, Бугарске, Словеније, Немачке, Румуније. У тим зборницима 
научници су се бавили историјским фазама кроз које је прилазио 
не само српски народ него и остали православни Словени, ука-
зујући на изазове пред којима су се они нашли. Последњи такав 
зборник је „Светост и дух времена“.  
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